

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Блохиной Елены Дмитриевны на тему: «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Диссертационное исследование Е.Д. Блохиной посвящено изучению интерпретирующего потенциала сравнения на материале русского и французского языков.

Тема данной диссертации представляется своевременной и *актуальной*, поскольку вписывается в русло современных исследований когнитивной и антропологической лингвистики и связана с проблемой передачи знаний об объектах и событиях внешнего мира и выявления механизмов формирования значений и смыслов. Данная проблематика далеко не исчерпана, и автору диссертации удалось предложить свое видение и способы рассмотрения изучаемого круга вопросов.

Научная *новизна* исследования определяется тем, что при изучении интерпретирующего потенциала сравнения автор разрабатывает типологию языковых средств репрезентации сравнения и выделяет концепт сходства/отличия в качестве базового элемента фрейма сравнения.

Теоретическая и практическая значимость исследования связаны с тем, что диссертационное исследование вносит вклад в развитие теорий сравнения, языковой концептуализации и интерпретации, в выявление типов сходства/отличия между объектами и типов интерпретации, определяя таким образом функциональную специфику сравнения.

Личный вклад автора состоит в том, что: а) выделены типы сходств и отличий объектов и событий, лежащих в основе сравнения; б) представлена типология языковых средств репрезентации сравнения, реализующих селективную, классификационную и оценочную интерпретации; в) выявлена специфика использования когнитивных и языковых механизмов формирования интерпретирующих смыслов.

Диссертационное исследование прошло достаточную апробацию на всероссийских и международных конференциях. Список публикаций по изучаемой теме включает девять работ, из них шесть – в изданиях, рекомендованных ВАК (2 – в журналах, индексированных в международной базе данных Scopus).

К *достоинствам* работы можно отнести то, что Е.Д. Блохина последовательно и непротиворечиво решает поставленные в работе задачи, опираясь на репрезентативный исследовательский корпус. Достигнутые Е.Д. Блохиной выводы и результаты представляются убедительными, аргументированными и достоверными.

В качестве обсуждения хотелось бы задать вопрос: рассматривались ли автором диссертации отличия в типах языковых средств репрезентации

сравнения между русским и французским языками, есть ли какая-то специфика в этих языках в формировании интерпретирующих смыслов?

Текст автореферата позволяет заключить, что диссертация Блохиной Елены Дмитриевны на тему: «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке» полностью соответствует паспорту специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и критериям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в действующей редакции), а ее автор, Блохина Елена Дмитриевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук по специальности
10.02.20 – сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание, профессор,
профессор кафедры прикладной и теоретической лингвистики
Института социально-гуманитарных наук
ФГАОУ ВО «Тюменский
государственный университет» Лыкова Надежда Николаевна Лыкова

Контактные данные:

Название организации: Тюменский государственный университет
Почтовый адрес организации: 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6
Телефон организации: тел.: 8(3452)–59-74-29
Адрес электронной почты организации: hr@utmn.ru (персонал и кадры);
socgum@utmn.ru (Институт социально-гуманитарных наук)
Адрес официального сайта организации: https://www.utmn.ru/
Адрес электронной почты автора отзыва: n.n.lykova@utmn.ru

26.04.2024

